
■障害者等入所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計表（回答数21, 回答率95.5%）

n (%)
ない 6 (28.6)
ある 14 (66.7)
無記入または無効回答 1 (4.8)

(1)で「ある」と回答した事業所のみ
歯や歯ぐきの痛みと思われる原因でご飯が食べられなかった 4 (28.6)
歯や歯ぐきの痛みと思われる原因で眠れなかった 0 (0.0)
介助する際、口の中の清掃方法が分からなくて困った 1 (7.1)
入れ歯が合わなくなったり、無くしたりして困った 9 (64.3)
歯科治療に連れて行けなくて困った 4 (28.6)
その他 5 (35.7)

(2) ない 1 (4.8)
ある 20 (95.2)
無記入または無効回答 0 (0.0)

(2)で「ある」と回答した事業所のみ
すべての利用者 10 (50.0)
一人では手入れが困難な利用者 10 (50.0)
歯科医師や歯科衛生士から指摘があった利用者 3 (15.0)
発熱が多い利用者 0 (0.0)
歯がたくさん残っている利用者 1 (5.0)
歯が少ない利用者 1 (5.0)
入れ歯を使用している利用者 2 (10.0)
その他 2 (10.0)
ブラシで歯をみがく 20 (100)
ブラシで入れ歯をみがく 13 (65.0)
ブラシやガーゼで口の中を清掃する 14 (70.0)
うがいをさせる 13 (65.0)
その他 7 (35.0)

(3) 実施していない 9 (42.9)
不定期で実施することがある 4 (19.0)
定期的に実施している 8 (38.1)
無記入または無効回答 0 (0.0)

(3)で「不定期で実施することがある」または「定期的に実施している」と回答した事業所のみ
口の中の清掃方法 10 (83.3)
入れ歯の清掃方法 3 (25.0)
誤嚥予防 5 (41.7)
誤嚥性肺炎予防 3 (25.0)
口の中の構造 2 (16.7)
口腔機能向上 2 (16.7)
訪問歯科診療 1 (8.3)
その他 1 (8.3)
相談医 0 (0.0)
相談歯科医 0 (0.0)
自事業所の専門職員 0 (0.0)
他事業所の専門職員 1 (8.3)
地域の開業歯科医 2 (16.7)
歯科医師会 3 (25.0)
歯科衛生士会 4 (33.3)
市町の保健センター 0 (0.0)
保健所 0 (0.0)
その他 5 (41.7)
実施していない 2 (9.5)
不定期で実施することがある 1 (4.8)
定期的に実施している 18 (85.7)
無記入または無効回答 0 (0.0)

(4)で「不定期で実施することがある」または「定期的に実施している」と回答した事業所のみ
事業所が企画、歯科医師に依頼して実施 10 (52.6)
自治体の事業等を利用して実施 4 (21.1)
利用者の希望に応じて、個別に歯科医師に依頼して実施 1 (5.3)
その他 7 (36.8)
ない 0 (0.0)
ある 21 (100)
無記入または無効回答 0 (0.0)

(5)で「ある」と回答した事業所のみ
相談歯科医 4 (19.0)
近隣の開業歯科医 15 (71.4)
自事業所の専門職員 1 (4.8)
他事業所の専門職員 1 (4.8)
その他 6 (28.6)
事業所が訪問歯科診療を手配 6 (28.6)
事業所が歯科医療機関に送迎 16 (76.2)
家族が訪問歯科診療を手配 1 (4.8)
家族が歯科医療機関に送迎 4 (19.0)
その他 2 (9.5)

(6)で「事業所が訪問歯科診療を手配」「事業所が歯科医療に送迎」と回答した事業所のみ
特に支障を感じたことはない 4 (18.2)
訪問歯科診療をしている歯科医療機関が少ない 4 (18.2)
バリアフリー対応の歯科医療機関が少ない 6 (27.3)
送迎する際の事業所職員の人手不足 9 (40.9)
家族からの理解が得られない（得にくい） 0 (0.0)
本人が嫌がる 10 (45.5)
その他 0 (0.0)

歯科健診の実施主体について教えてください。1)

歯科治療を受ける際に支障となったことについ
て教えてください。
（複数回答可）

1)

利用者に歯科治療が必要と判断した場合、どのよう
に対応していますか？
（複数回答可）

(6)

利用者の口にトラブルがあった時の相談先はありま
すか？

(5)

相談先について教えてください。
（複数回答可）

1)

歯みがき等、利用者の口の手入れを、職員が実施
または介助することはありますか？

研修会の講師は誰（どこ）に依頼しましたか？
（複数回答可）

2）

利用者に対する歯科健診を実施していますか。(4)

どのようなケースに介助を行うようにしています
か？
（複数回答可）

1)

どのようなことを実施していますか？
（複数回答可）

2)

職員を対象に、口の中の清掃や口腔機能向上のた
めの取り組み等の研修会を実施していますか？

研修会のテーマを教えてください
（複数回答可）

1)

滋賀県

この1年間に、利用者の歯や口のことで困ったことが
ありましたか？

困ったことについて教えてください。
（複数回答可）

1)

(1)

設問 回答



■障害者等入所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(1)-1) 困ったことについて教えてください。（複数回答可）

(2)-1) どのようなケースに介助を行うようにしていますか？

（複数回答可）

その他の内容

・ ほとんど全員

・ 口腔内が乾燥しやすい方（経管栄養の方含む）

(2)-2) どのようなことを実施していますか？（複数回答可）

その他の内容

・ レノビーゴ（フッ化物）塗布

・ 保湿ジェルの使用

・ 歯間ブラシを使用

・ 義歯は毎日洗浄液に一晩つけておく

・ ハミングッド（スポンジブラシ）

・ 電動ブラシ

・ 歯茎マッサージ用クリーム使用

(1) この1年間に、利用者の歯や口のことで困ったことがあ
りましたか？

(2) 歯みがき等、利用者の口の手入れを、職員が実施ま
たは介助することはありますか？
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■障害者等入所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(3)-1) 研修会のテーマを教えてください（複数回答可）

(3)-2) 研修会の講師は誰（どこ）に依頼しましたか？（複数回答可）

その他の内容
・ 口腔衛生センター
・ 月1回歯科衛生士さんにて
・ 職員（資料を基に）

(4) 利用者に対する歯科健診を実施していますか。 (4)-1) 歯科健診の実施主体について教えてください。

(3) 職員を対象に、口の中の清掃や口腔機能向上のため
の取り組み等の研修会を実施していますか？
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＜その他の内容＞

・利用者の介護みがきの方法

＜その他の内容＞

・口腔衛生センターに依頼



■障害者等入所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(5)-1) 相談先について教えてください。（複数回答可）

その他の内容

・ 口腔衛生センター

・ 協力病院の歯科医院

・ 訪問歯科診療先

(6) 利用者に歯科治療が必要と判断した場合、どのように対応していますか？（複数回答可）

その他の内容
・

・

(6)-1) 歯科治療を受ける際に支障となったことについて教えてください。（複数回答可）

利用者３名は家族と通院されているが他は事
業者職員が予約をとり通院し情報提供、必要
時診療の介助をしている。

週１で訪問歯科診療実施中。緊急時は連絡
し、手配し、訪問していただく。

(5) 利用者の口にトラブルがあった時の相談先はあります
か？
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送迎する際の事業所職員の人手不足

家族からの理解が得られない（得にくい）

本人が嫌がる

その他



■障害者等入所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(7) 貴事業所の利用者に対する歯科保健対策について、今後、実施したいこと。実施予定の取組等があれば教えてください。

（自由記載）

・ 口腔衛生センターの方に３カ月１回ブラッシング指導していただいています。

・

・ 異常の早期発見が重要と考える。

・ 定期健診、歯科衛生士による定期ブラッシングによる早期発見、早期治療。

・ ブラッシングや口腔ケアーの自己管理に向けての指導。

・ 地域への移行がスムーズにいけるよう支援する。

・ 職員向け指導や研修。

・

・

・

・

・

・ 今のところ充実していると思える状況ですので、変更は今のところ予定していません

・

・

・

加齢とともに口腔内の疾病（歯茎の腫れ、出血、自然欠損など）も増えつつあります。日々の口腔内の衛生、ケアは従来通
り継続していきます。

口腔衛生センターより歯科検診に来ていただいていますので入園者一人ひとりの口腔内の症状に応じた治療ができるよう
歯科医（歯科センター）の所在および治療方針、内容などの的確な情報を得るよう心がけてまいります。

定期的（ほぼ月に一度）に口腔衛生センターより歯科衛生士さんが来寮下さり、利用者の口腔内観察、ブラッシング指導を
受けています。

１日３回歯磨きをしていただいてるが食後の歯磨きは看護師が対応し仕上げ磨きと口腔内の観察をしている。そのことで早
期に歯科治療につなげることができたり、通院時的確な情報提供ができたりとメリットは大きい。

口腔衛生に取り組むことで健康維持に大きな効果をもたらすことがわかってきました。当施設でもそのことが実証できるよう
さらに歯磨きに力をいれたいと思います。

行動障害を持つ人の歯科治療には入院、麻酔の対応が必要になります。口腔外科のある病院と連携し、安全に治療が受
けられるようルートを確保することも大切です。

歯磨き、口腔ケアについて施設全体として取り組む必要があるが施設全体として当たり前に口腔ケアの大切さに認識する
までに至っていない。個々で行うケアであるため、研修などへの参加等、全体として取り組めるようにするにはどうしたらよ
いか悩んでいます。

毎週訪問にて定期的に健診を実施中。（歯科衛生士による口腔ケアと歯科医師による診療）。今後も継続して実施して
いく予定。

例年通り、県の事業を利用させていただいた歯科検診やブラッシング指導を予定しております。高齢化に伴い、嚥下機能
の低下などが見られ、誤嚥性肺炎につながるケースも増えてきたため適切な口腔ケアの重要性、方法などを学ぶ場を持て
ればと考えています。



■障害者等通所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計表　（回答数102, 回答率61.4%）

n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%)
ない 73 (71.6) 20 (83.3) 20 (76.9) 7 (70.0) 5 (50.0) 7 (53.8) 10 (76.9) 4 (66.7)
ある 28 (27.5) 4 (16.7) 6 (23.1) 3 (30.0) 5 (50.0) 6 (46.2) 3 (23.1) 1 (16.7)
無記入または無効回答 1 (1.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (16.7)

(1)で「ある」と回答した事業所のみ
歯や歯ぐきの痛みと思われる原因で食事ができなかった 4 (14.3) 0 (0.0) 1 (16.7) 1 (33.3) 0 (0.0) 1 (16.7) 1 (33.3) 0 (0.0)
歯や歯ぐきの痛みと思われる原因で眠れなかった 4 (14.3) 1 (25.0) 0 (0.0) 1 (33.3) 0 (0.0) 1 (16.7) 1 (33.3) 0 (0.0)
介助する際、口の中の清掃方法が分からなくて困った 1 (3.6) 0 (0.0) 1 (16.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)
入れ歯が合わなくなったり、無くしたりして困った 13 (46.4) 3 (75.0) 2 (33.3) 1 (33.3) 3 (60.0) 3 (50.0) 1 (33.3) 0 (0.0)
歯科治療に連れて行けなくて困った 9 (32.1) 1 (25.0) 2 (33.3) 1 (33.3) 3 (60.0) 0 (0.0) 2 (66.7) 0 (0.0)
その他 10 (35.7) 0 (0.0) 4 (66.7) 2 (66.7) 0 (0.0) 1 (16.7) 2 (66.7) 1 (100)
していない 45 (44.1) 12 (50.0) 10 (38.5) 5 (50.0) 2 (20.0) 8 (61.5) 5 (38.5) 3 (50.0)
している 55 (53.9) 12 (50.0) 16 (61.5) 5 (50.0) 8 (80.0) 3 (23.1) 8 (61.5) 3 (50.0)
無記入または無効回答 2 (2.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 2 (15.4) 0 (0.0) 0 (0.0)
実施していない 92 (90.2) 23 (95.8) 22 (84.6) 8 (80.0) 10 (100) 11 (84.6) 12 (92.3) 6 (100)
不定期で実施することがある 4 (3.9) 0 (0.0) 2 (7.7) 1 (10.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (7.7) 0 (0.0)
定期的に実施している 6 (5.9) 1 (4.2) 2 (7.7) 1 (10.0) 0 (0.0) 2 (15.4) 0 (0.0) 0 (0.0)
無記入または無効回答 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

(3)で「不定期で実施することがある」または「定期的に実施している」と回答した事業所のみ
口の中の清掃方法 8 (80.0) 1 (100) 2 (50.0) 2 (100) 0 (0.0) 2 (100) 1 (100) 0 (0.0)
入れ歯の清掃方法 2 (20.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 2 (100) 0 (0.0) 0 (0.0)
誤嚥予防 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)
口の中の構造 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)
訪問歯科診療 3 (30.0) 1 (100) 1 (25.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (100) 0 (0.0)
その他 2 (20.0) 0 (0.0) 1 (25.0) 1 (50.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)
相談医 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)
相談歯科医 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)
地域の開業歯科医 1 (10.0) 1 (100) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)
歯科医師会 1 (10.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (50.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)
歯科衛生士会 2 (20.0) 0 (0.0) 1 (25.0) 1 (50.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)
市町の保健センター 2 (20.0) 0 (0.0) 1 (25.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (100) 0 (0.0)
保健所 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)
その他 2 (20.0) 0 (0.0) 1 (25.0) 1 (50.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)
ない 47 (46.1) 10 (41.7) 12 (46.2) 4 (40.0) 6 (60.0) 5 (38.5) 7 (53.8) 3 (50.0)
ある 54 (52.9) 14 (58.3) 14 (53.8) 6 (60.0) 4 (40.0) 8 (61.5) 6 (46.2) 2 (33.3)
無記入または無効回答 1 (1.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (16.7)

(4)で「ある」と回答した事業所のみ
あらかじめ決めている歯科医 28 (51.9) 11 (78.6) 7 (50.0) 1 (16.7) 1 (25.0) 3 (37.5) 3 (50.0) 2 (100)
近隣の開業歯科医 17 (31.5) 3 (21.4) 4 (28.6) 2 (33.3) 2 (50.0) 4 (50.0) 2 (33.3) 0 (0.0)
市町の保健センター 6 (11.1) 1 (7.1) 5 (35.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)
保健所 3 (5.6) 1 (7.1) 1 (7.1) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (16.7) 0 (0.0)
その他 20 (37.0) 4 (28.6) 4 (28.6) 5 (83.3) 2 (50.0) 4 (50.0) 1 (16.7) 0 (0.0)
伝えない 1 (1.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (7.7) 0 (0.0)
本人に伝える 89 (87.3) 20 (83.3) 24 (92.3) 10 (100) 8 (80.0) 11 (84.6) 12 (92.3) 4 (66.7)
相談支援専門員に伝える 26 (25.5) 5 (20.8) 5 (19.2) 3 (30.0) 3 (30.0) 7 (53.8) 3 (23.1) 0 (0.0)
家族に伝える 87 (85.3) 18 (75.0) 23 (88.5) 8 (80.0) 9 (90.0) 13 (100) 12 (92.3) 4 (66.7)
その他 15 (14.7) 4 (16.7) 2 (7.7) 2 (20.0) 2 (20.0) 2 (15.4) 2 (15.4) 1 (16.7)

利用者に歯科治療が必要と判断した場
合、誰かに伝えますか？（複数回答可）

(5)

1)

利用者の口にトラブルがあった時の相談
先はありますか？

2） 研修会の講師は誰（どこ）に依頼しま
したか？（複数回答可）

設問 回答 滋賀県

(4)

相談先について教えてください。（複
数回答可）

1)

職員を対象に、口の中の清掃や口腔機
能向上のための取り組み等の研修会を
実施していますか？

研修会のテーマを教えてください（複
数回答可）

(1)

(2)

(3)

1)

この1年間に、利用者の歯や口のことで
困ったことがありましたか？

困ったことについて教えてください。
（複数回答可）

貴事業所では、利用者への食事提供
サービスは実施していますか。

二次保健医療圏域別（再掲）

大津 湖南 甲賀 東近江 湖東 湖北 湖西



■障害者等通所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(1) この1年間に、利用者の歯や口のことで困ったことがありましたか？

(1)-1) 困ったことについて教えてください。（複数回答可）

その他の内容

・ ・

・ 口臭が強く、本人も気がついている。 ・ 痛みが原因でイライラしやすい方がいた。

・ 口臭が気になる。 ・ 歯磨き忘れる利用者がいる。

・ ・ 治療につながらない。

・ 口腔ケアの介助、指導方法が分からず困った。

・

(2) 貴事業所では、利用者への食事提供サービスは実施していますか。

歯がない事で提供している食事の一部を食べれないこ
とがある。

口の中の掃除が不十分なのか、口臭のきつい利用者
が多い。

利用者さんの前歯が転倒後ぐらついている事に気づか
ないまま、日常生活を続けてしまった。

歯磨きを嫌がったり、口をあける（大きく）事をためらう方
もいらっしゃるので、歯磨きがしっかり出来ないことがあ
る。

73

28

1

ない

ある

無記入または無効回答
71.6

83.3

76.9

70

50

53.8

76.9

66.7

27.5

16.7

23.1

30

50

46.2

23.1

16.7

1.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

16.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

4

4

1

13

9

10

0 2 4 6 8 10 12 14

歯や歯ぐきの痛みと思われる原因で食事ができなかった

歯や歯ぐきの痛みと思われる原因で眠れなかった

介助する際、口の中の清掃方法が分からなくて困った

入れ歯が合わなくなったり、無くしたりして困った

歯科治療に連れて行けなくて困った

その他

45

55

2

していない

している

無記入または無効回答
44.1

50

38.5

50

20

61.5

38.5

50

53.9

50

61.5

50

80

23.1

61.5

50

2.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

15.4 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）



■障害者等通所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(3) 職員を対象に、口の中の清掃や口腔機能向上のための取り組み等の研修会を実施していますか？（回答数）

(3)-1) 研修会のテーマを教えてください（複数回答可）

その他の内容 その他の内容

・ 歯科健診と歯科保健指導 ・ テキストなどによる研修

・ 外部研修会へ参加

(4) 利用者の口にトラブルがあった時の相談先はありますか？

(3)-2) 研修会の講師は誰（どこ）に依頼しましたか？
（複数回答可）

92

4

6 0

実施していない

不定期で実施することがある

定期的に実施している

無記入または無効回答

90.2

95.8

84.6

80

100

84.6

92.3

100

3.9 

0.0 

7.7 

10.0 

0.0 

0.0 

7.7 

0.0 

5.9 

4.2 

7.7 

10.0 

0.0 

15.4 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

47

54

1

ない

ある

無記入または無効回答

46.1 

41.7 

46.2 

40.0 

60.0 

38.5 

53.8 

50.0 

52.9 

58.3 

53.8 

60.0 

40.0 

61.5 

46.2 

33.3 

1.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

16.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

8

2

0

0

3

2

0 2 4 6 8 10

口の中の清掃方法

入れ歯の清掃方法

誤嚥予防

口の中の構造

訪問歯科診療

その他

0

0

1

1

2

2

0

2

0 1 2 3

相談医

相談歯科医

地域の開業歯科医

歯科医師会

歯科衛生士会

市町の保健センター

保健所

その他



■障害者等通所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(4)-1) 相談先について教えてください。（複数回答可）

その他の内容

・ 本人のかかりつけ歯科医

・ 家族

・ 相談事業所

(5) 利用者に歯科治療が必要と判断した場合、誰かに伝えますか?（複数回答可）

その他の内容

・

・ グループホームのキーパー

・ グループホーム

(6) 貴事業所の利用者に対する歯科保健対策について、今後、実施したいこと。実施予定の取組等があれば教えてください。

（自由記載）

・ 年に一度、歯科検診を先生に来ていただいてしていただく予定をしています。

・ 歯科検診の実施は利用者が歯科検診するきっかけになるので、今後も実施していきたい。

・ 年に１回、歯科検診とブラッシング指導を実施している。

・

・ すでに年一回、開業歯科医院よりの無料検診を実施しています。

・ 毎年歯科検診をしていただきたいです。

・

・ 毎年、年１回訪問歯科診療に来ていただいているので、今後も続けて実施していきたい。

・ 年１回の歯科検診の際に相談、ブラッシング指導など。

・

・ 口腔ケアが難しい利用者に対して職員がどのようにしてケアをしていくか専門的な研修を実施してほしいです。

・ 歯科保健対策は現時点では検討していないですが、今後必要性があれば検討していきたいと思います。

訪問看護利用者には、訪問看護師に伝え
る場合もある。

現在、年一回歯科検診を施設で実施しています。その他は、通所の施設なので口のトラブルに関しては基本ご家族におま
かせしています。

主に一般就労を希望する精神障害者への就労支援を中心に行っており、歯科も含めた健康管理が自分でできることが原
則となります。ただし、利用者の口腔衛生状態を把握する目的で、過年において、市、県の実施する歯科検診事業を利用
しました。今年度は活用を予定していませんが、次年度以降において活用させていただくことになると考えています。

先日歯科検診を事業所内で行いました。虫歯や歯茎のはれが多いことに対し、歯医者に行くことを拒否する利用者が数名
おりました。虫歯や口の中をきれいにしないと頭痛や心不全、脳梗塞になるリスクが非常に高いことを伝え、できるだけ歯
医者受診を心がけたいと思います。

1

89

26

87

15

0 20 40 60 80 100

伝えない

本人に伝える

相談支援専門員に伝える

家族に伝える

その他

28

17

6

3

20

0 5 10 15 20 25 30

あらかじめ決めている歯科医

近隣の開業歯科医

市町の保健センター

保健所

その他



■障害者等通所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表

・

・

・

・ 定期的に今後も歯科保健医療推進事業で利用していきたいと考えています。

・ 毎日昼食後に歯磨きをするように指導しています。今後も継続していく予定です。

・ 当事業者内では嘱託医と契約しています。年に一度歯科検診があり治療の必要のある場合は計画、相談。

・

・

・

・ 滋賀県歯科医師会が実施主体の歯科健診事業を実施している。今後も行っていきたい。

・ 昼食後は歯磨きをしてもらっている。就労移行訓練で歯磨きの仕方、磨き残しがないか染めだし液でチェックしている。

・ 歯科健診を事業所内ではなく、設備の整った歯科医院に出向いて行いたいと思っている。

・ 歯の大切さを、本人ご家族で共有できる研修会を実施したい

・ １年に１回の歯科健診。はみがき指導（個別）。歯みがきの習慣化の必要を説明する（個別）。

・ 歯磨きなどの介助、指導方法について学びたいが、どうしたらよいかわからない。

・

・ 年一回歯科医に来ていただき、検診をし、結果を利用者の方々にお伝えしています。今後も続ける予定です。

・ 事業所としての取り組みは特に考えていません。ここで歯科受診されています。

・ 歯磨きが出来ない利用者に対しての職員の対応を教えてほしい。どのようにしたら、歯磨きを嫌がることなく行えるか教えてほしい。

・ 就労通所の事業所で自立の方が多いので、見守りとアドバイス程度と考えています。

・

・

・ 職員対象での利用者の口腔衛生について考える研修会も検討していきたいです。

・ 健康管理についての必要事項として資料提供や保健指導など実施できればと思います。

・ 歯磨きをする習慣はついてきたので、歯磨きする時間（３分以上など）徹底できるように伝えたい。また何か良い方法をさぐりたい。

・

・ 毎年歯科指導に来て頂けるので助かっています。

・ 職員対象に仕上げ磨きの方法や、口を大きく開けやすい方法などを勉強できる機会があればと思います。

・ コラボにこにこ障害者歯科保健事業でいつもお世話になっています。

・

・

・

・

にこにこコラボによる健診(2年に1回)・保健指導(年1回)を行っています。結果によって受診・定期健診をおすすめしていま
す。事業のおかげで従業員の方々の歯に対する考えはかなり改善されました。施設職員以外の歯科医・保健師からの助
言は皆さんの行動につなげやすく思います。

年に一度の歯科検診と歯科集団指導は、歯科受診や毎日の歯磨きのきっかけになっている人も多く、これからも続けてい
ただきたいです。

毎年行われている、歯科医師会と衛生士会、滋賀県がされている事業の通所施設の歯科健診や集団指導を今後もお願い
したいと思っています。

湖南地域障害者通所施設歯科保健事業（コラボにこにこ障害者歯科保健事業）の歯科健診、歯科保健指導を利用し、歯
の健康にとって大切なことを学ぶ機会を持っています。また、歯科検診の結果、必要な方に受診していただくことで、継続し
たメンテナンスにつながっています。ただ、必要性の高いと思われる方程、健診や受診に消極的で、お口の状態を保つの
が難しいように思います。

歯科検診は年一回行っていますがやはり職員を対象にした研修などは行えていないので考えていけたらと思います。どう
しても通所施設ということで、朝、夕はご自宅で磨いてこられますがどうしても磨き残しが多かったり、磨いてなかったり、磨
くことがご家族の負担という方も中にはおられます。そのため年一回このような機会があり、歯への意識が職員、本人、ご
家族にも持っていただくことができてありがたいです。しかし、ここ数年通院が必要でも通院に行けない方、忘れてしまう方
などもおられたので昨年度からアンケートを作り、改めて通院への促しとなったり、困っておられることなどを確認する機会
を作りました。また、今年度は昨年度アドバイスがあったが改善なども見られなかった点も多かったため指摘の多かった点
などをまとめた新聞を作り全家族に配布しました。どうしても歯科検診のある秋にこのような取組を行うので年中意識して
頂けるよう、保護者さんに発信していきたいと思います。

当作業所は各家庭（保護者）の元から毎日通っています。（近所の作業所です。）家庭との連絡は、たえず取り合って本人
の体調や様子を共有しています。きほん、生活については保護者がしてくれることであり、当作業所での問題、気がついた
ことは保護者と連絡し、家庭訪問に取り組んでいます。年間実施している保護者会において、本人と保護者合同の研修会
（けいさつ、医師、消防署など）を開催しています。この機会に歯科医の講話もお願いしていきたいと考えています。

年に一度の歯科健診（県事業のもの）はとてもありがたく思っています。ただ、歯科への通院はご家族にお願いすることに
なるので、家族により差が出てくるのが課題です。

毎年、年に一回滋賀県医科医師会より出張歯科検診に来てもらっております。そのかいあって、歯に対する本人の意識も
高まってきており、今後も続けていきたい。

今年度に歯科健診事業を実施し、結果を本人、家族に報告し治療が必要なかたは受診していただくよう伝えたが、受診に
つながった方が少ない。欠損の方もおられ、入れ歯なども必要な方もおられるが、金銭面の課題からなかなか進まない。

朝と夜は自宅または寮・ホームなどで指導していただいております。昼食後は園にて歯磨きまたはすすぐことを指導してい
きたいと思っています。

当施設は通所施設であり、歯科治療の判断は基本利用者に任せている。また、自分で判断できない人には保護者やバッ
クアップ施設に伝えているので特にありません。

今回集団検診を活用させていただいた以外には事業所としての取り組みはしていない。当事業所の利用者のうち、健康面
での自己管理が出来ない人は、訪問看護を利用されています。

当施設は精神障害者の通所事業所です。大人向けの雰囲気で、中身はわかり易い内容の本人向けの研修がしたい。専
門家に頼むと、子供っぽくなりすぎたり、理解が難しくなったりして、なかなか当施設の利用者にフィットしない。

実施予定はございませんが、前向きに研修等を取り組みたいと考えています。講師等に来ていただき、ご指導して頂く事は
可能でしょうか？



■障害者等通所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表

・

・ 利用者へのブラッシング指導や集団検診を実施したい。どこか来てもらえる団体があれば教えていただきたいです。

・

・

・ 年に一度の歯科検診は実施しているが、その他については今のところ予定していない。

・

当事業所の利用者さんはご自分で受診されている方がほとんどのため年に一回させていただいてる訪問歯科検診以外は
特に考えておりません。訪問いただいている先生には、毎年お世話になり感謝しております。今後ともよろしくお願いいたし
ます。昨年は歯科協会？の訪問診察利用し、希望のある利用者が施設で受診することができたが日中事業所としてそのあとの
継続的な口腔ケアの支援することが難しい。また、支援者側で歯科での治療が必要と感じても、家族が無反応であるなど
通院にも課題がある。

年一回実施している歯科健診によりかかりつけ歯科医を持たれる方も増えてきているので今後も実施出来ればと思う。歯
磨き支援についても、どのような形であれば継続的に取り組むことが可能かも検討していきたい。

今年度より、障害福祉サービス･生活介護と就労継続支援B型の作業所ですが、障害者歯科健診歯科保健指導の方が初
めて来ていただき、利用者の歯科検診をして頂き、痛みの無い歯が悪かったりと健診して良かったという声が多く出ていま
す。今年度も取り組みたいと考えています。



■特別支援学校における滋賀県歯科保健対策アンケート集計表　（回答数17, 回答率100%）

n (%)

ない 5 (29.4)

ある 12 (70.6)

無記入または無効回答 0 (0.0)

(1)で「ある」と回答した事業所のみ

歯や歯ぐきの痛みと思われる原因でご飯が食べられなかった 0 (0.0)

歯や歯ぐきの痛みと思われる学校行事に支障があった 1 (8.3)

介助する際、口の中の清掃方法が分からなくて困った 3 (25.0)

歯科治療に連れて行けなくて困った 8 (66.7)

その他 8 (66.7)

(2) ない 6 (35.3)

ある 11 (64.7)

無記入または無効回答 0 (0.0)

(2)で「ある」と回答した事業所のみ

すべての児童生徒 1 (9.1)

一人では手入れが困難な児童生徒 10 (90.9)

歯科医師や歯科衛生士から指摘があった児童生徒 3 (27.3)

保護者から要望があった児童生徒 5 (45.5)

その他 1 (9.1)

ブラシで歯をみがく 10 (90.9)

フッ素入り歯磨き剤を利用する 2 (18.2)

ブラシやガーゼで口の中を清掃する 7 (63.6)

うがいをさせる 9 (81.8)

その他 3 (27.3)

(3) 実施していない 14 (82.4)

不定期で実施することがある 2 (11.8)

定期的に実施している 1 (5.9)

無記入または無効回答 0 (0.0)

(3)で「不定期で実施することがある」または「定期的に実施している」と回答した学校のみ

口の中の清掃方法 1 (33.3)

誤嚥予防 3 (100)

誤嚥性肺炎予防 3 (100)

口の中の構造 1 (33.3)

その他 1 (33.3)

学校医 0 (0.0)

学校歯科医 1 (33.3)

地域の開業歯科医 0 (0.0)

歯科医師会 0 (0.0)

歯科衛生士会 0 (0.0)

市町の保健センター 0 (0.0)

保健所 1 (33.3)

その他 3 (100)

ない 1 (5.9)

ある 16 (94.1)

無記入または無効回答 0 (0.0)

(4)で「ある」と回答した事業所のみ

学校歯科医 16 (100)

近隣の開業歯科医 0 (0.0)

保健所 1 (6.3)

市町の保健センター 1 (6.3)

その他 4 (25.0)

本人に伝える 15 (88.2)

家族に伝える 16 (94.1)

相談支援専門員に伝える 0 (0.0)

受診可能な歯科医療機関を探す 5 (29.4)

その他 3 (17.6)

(5) 歯科健診後等、児童生徒に歯科受診が必要と判断された
場合、どのように対応していますか？（複数回答可）

(4) 児童生徒の口にトラブルがあった時の相談先はあります
か？

1) 相談先について教えてください。（複数回答可）

回答
滋賀県

1) 研修会のテーマを教えてください（複数回答可）

2） 研修会の講師は誰（どこ）に依頼しましたか？（複数回
答可）

歯みがき等、児童生徒の口の手入れを、職員が実施また
は介助することはありますか？

1) どのようなケースに介助を行うようにしていますか？
（複数回答可）

2) どのようなことを実施していますか？（複数回答可）

職員を対象に、口の中の清掃や口腔機能向上のための
取り組み等の研修会を実施していますか？

(1) この1年間に、児童生徒の歯や口のことで困ったことがあ
りましたか？

1) 困ったことについて教えてください。（複数回答可）

設問



■特別支援学校における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(1)-1) 困ったことについて教えてください。（複数回答可）

その他の内容

・

・ 受診につなげるのが難しい。

・

・ 家庭でのブラッシングが十分でなく、学校でどんなに介助しても汚れが取り除けない。＜複数回ブラッシングをすることもある。＞　

・ 口腔衛生センターによる歯科衛生士さんの指導が中断されたままになってたり、指導計画の変更が必要となった。

・ 保護者より中学校の時にもらった歯の治療の医療券を求められた。

・ 歯・口のケガの際対応に困った。

(2)-2) どのようなことを実施していますか？（複数回答可）

その他の内容

・ うがいが困難な場合は飲水する。

・ 口腔内のマッサージ

・ 口腔機能訓練（ストローを吹くなど）

・ 舌掃除

(1) この1年間に、児童生徒の歯や口のことで困ったことが
ありましたか？

歯の生え替わりの時期に気になって歯を触り、次々と抜いてしまった。永久歯は手でぐらぐらしたくらいでは抜けないと教え
てもらったが心配。止めさせたいが難しい。

職員が歯磨き指導を年一回しているが、重度児童、生徒の指導どうしたらいいのかわからない。知識不足もあるかもしれな
いが、口腔衛生センターの歯科医師の指導がここ２年受けられなくて困っている。

(2) 歯みがき等、児童生徒の口の手入れを、職員が実施
または介助することはありますか？

(2)-1) どのようなケースに介助を行うようにしていますか？
（複数回答可）
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■特別支援学校における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(3)-1) 研修会のテーマを教えてください（複数回答可）

(3)-2) 研修会の講師は誰（どこ）に依頼しましたか？（複数回答可）

その他の内容
・

・

(4)-1) 相談先について教えてください。（複数回答可）

その他の内容
・ 口腔衛生センター
・ 本人のかかりつけ歯科医
・ 主治医

(3) 職員を対象に、口の中の清掃や口腔機能向上のため
の取り組み等の研修会を実施していますか？

長年ブラッシング指導して下さっている衛生士さ
ん（個人に依頼）

学校歯科医の歯科医院の研修というかたちで、
大阪大学・障害歯科の教授共催というかたちで
合同で企画運営

(4) 児童生徒の口にトラブルがあった時の相談先はありま
すか？
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■特別支援学校における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(5) 利用者に歯科治療が必要と判断した場合、どのように対応していますか？（複数回答可）

その他の内容
・

(7) 貴校の児童生徒に対する歯科保健対策について、今後、実施したいこと。実施予定の取組等があれば教えてください。

（自由記載）

・

・ 高等部の経度のクラスでは本人、保護者、担任の歯磨きへの意識が全体的に低いこと。

・ 受診をおすすめしてもなかなか歯科へ行ってもらえない家庭があること。

・ かかりつけ歯科医師をもち、定期通院をする児童生徒が増えにくいこと。

・ 児童生徒の生活年齢や発達年齢にあわせた指導や情報提供を充実させる。

・ 担任の意識を変え、本人・保護者が歯科受診するよう働きかける。

・ 次年度、全国小学生はみがき大会に参加予定です。

・ 歯肉・歯垢の状態の悪い人が多い。特に中学部に多く、歯磨き指導の充実を図っていきたい。

・ 歯の歯垢をとり、顕微鏡で実際に動いている菌を児童生徒に見せると意識がもっと上がるかなと思う。

・ 保護者の意識向上・教員の意識向上のため研修会など行っていきたい。

・ 貸出が（歯科医師会の）近くにあればいいなと思う。

・

・ いちばん困っているのは専門家である口腔衛生センターの歯科指導が受けられない事です。

・

・

・

・ 口腔内の怪我で受診が必要と考えられる場合であっても、児童生徒の障害特性によって、受け入れが可能である。

・ 適切な治療を継続的に受けることが可能であるか、などについて受診先を考えていくうえで苦慮することがある。

・

・

・

・

・ 多くのう歯を有している者で、定期的に受診が困難な場合がある。

・ 障害の特性上、継続的な歯科医受診が困難な場合がある。

・

学校歯科医にも上記のことを相談しているが、学校歯科医の衛生士は障がいを持っている子の指導が難しいとのことで
困っています。外部から歯科指導や職員研修会を実施するとなると単年では開催できても、定期的になると講師謝礼金が
発生するので困ってます。（今年度はうまく出前講座がありましたが、次年度も当たる可能性はあるのかわからず予定がた
てにくいです。）
口腔衛生センターの指導が受けられない中での歯科指導では、職員がスキルアップするために職員の研修会を近々に実
施する予定です。

保護者の意識向上、教員の意識向上のため、研修会など行っていきたい。歯科医師会の出前講座にH２８年度来ていただ
き、とてもよかったので来年も申し込みたいです。

むし歯がたくさんあるのに、歯科治療に連れて行ってもらえない子供の家庭への支援に困っています。受診のすすめを何
度も渡したり、話す機会を設けているが、なかなか行ってもらえません。

年一回歯科相談会を二日間実施し
ている（希望者）全校にプリント配
布、その際、保護者、本人→学校
医のアドバイスを受けている。

口腔衛生センターによる歯科衛生士さんの指導が平成２７年度より説明なく中断されている。平成２６年度口腔衛生セン
ター診療反省会では継続実施の意見が出ている中で突然中断されてしまったことで困惑した。児童生徒が指導を受ける機
会のみならず、本校教員の研修機会、保護者の方にとっても専門的な情報を得る機会となっていたことから、早期に再開さ
れることを希望する。

昨年より養護教諭によるブラッシング指導を希望クラスで実施していた。（児童生徒自身だけでなく、介助を行う教員が個人
の歯の状態に合わせたブラッシング方法を知る機会にもなっているため、今後も継続していく予定である。）

今年度はたくさんの外部の方とつながることができ、教員や保護者、地域の障害施設の方に情報を発信することができた
ので、次年度以降も同じような形で進めていきたいと思っています。（参加者増が目標です。）

今年度の取り組みとしては、・教員による児童生徒へのブラッシング指導（歯磨きカード表の活用、鏡の使用）、・外部講師
による児童生徒、保護者、教員へのブラッシング指導（歯科衛生士、学校歯科医を講師に招聘）・外部講師による児童生
徒、保護者、教員へのブラッシング指導（歯科衛生士、学校歯科医を講師に招聘）・外部講師による研修会（保護者・学校
歯科医と連携/歯科衛生士、大阪大学障害歯科教授を講師に招聘）・各クラスの取り組み（うがいの練習、口腔機能訓練、
口腔マッサージケア・・・etc）

新任を含め若い教員は口腔衛生センターの歯磨き指導を受講する機会がなかった人もいるため、専門的な指導が必要で
はないかと考えている。

児童生徒へのはみがき指導は定期的に行っているが、教員に向けての指導はできておらず、指導に必要な知識について
も不安があるため、研修などがあれば出席したい。

15

16

0

5

3

0 5 10 15 20

本人に伝える

家族に伝える

相談支援専門員に伝える

受診可能な歯科医療機関

を探す

その他


